



dos, mentir, engañar, disfamar, envilecer, defender falsedades, cubrir con hipócritas apariencias de bien el crimen, el despojo, el perjurio, el adulterio, el engaño, los procedimientos más execrables.

Historiadores jesuitas han proclamado el derecho de asesinar, aconsejando, aplaudiendo ó poniendo el puñal homicida en manos de los Jacobo Clemente, los Barrieres, los Chatel, los Ravailles, los Damiens.

Ergotistas jesuíticos han sido los que hicieron en el siglo XVI y XVII, de la lógica y de la dialéctica, un informe cúmulo de sutilezas y distingos repugnantes.

Jesuitas han sido los que con la propaganda de máximas inverecundas, sembraron la semilla de la deshonestidad en muchos centros de recojimiento.

Jesuitas fueron los que fomentaron las guerras religiosas, los que por sus ambiciosas miras de dominio y mundanal poderío, provocaron aquellas justas expulsiones de los individuos de la Institución en Francia, en Portugal, en España, en casi todos los países de Europa; con aprobación de numerosísimos virtuosos prelados y con sanción del mismo Papa Clemente XIV, quien abolió la Compañía, con enérgicos anatemas.

Jesuitas fueron los que, á pesar de toda su influencia, jamás trabajaron en bien de las clases desheredadas, ni en el mejoramiento general social, ni en abolir la esclavitud, sosteniendo en cambio un mercantilismo escandaloso en sus posesiones del Paraguay, contra todo espíritu evangélico, contra las mismas máximas admirables de Jesús, quien arrojó del Templo á latigazos á los que pretendían convertirlo en lugar de contratación.

Jesuitas han sido, en fin, los que como el Padre Tomas Sanchez, al ocuparse de asuntos dogmáticos respetables, de misterios altísimos, han empleado palabras y frases tan lúbricas, que no podríamos citarlas sin ofensa del pudor y sin escándalo de la moral.

De nada de esto puede ni ha podido hablarse fundadamente nunca contra la Masonería, esa Institución sublime, emblema del perfeccionamiento social en todos los tiempos, y cuyo influjo poderosísimo se ha dejado sentir profundamente en todos los progresos humanos desde los tiempos del Renacimiento.

La Masonería, sin atenerse á los estrechos moldes de los exclusivismos, sin otros fines que la consecución de la verdad, el triunfo de la justicia y la extinción de todos los retrocesos, ha trabajado sin descanso, adelantando cada vez más por los hermosos caminos de la razón, de la libertad, de la igualdad, del perfeccionamiento.

A sus esfuerzos y propaganda deben los pueblos todas las mejoras de que disfrutamos hoy; la propagación de la enseñanza, la protección y el desarrollo de las ciencias, la dignificación de las clases pobres, tratadas como siervas ó esclavas antes de la gran revolución del 89.

Masones fueron los que en Francia trabajaron por la conclusión de aquella monarquía despótica y corrompida que sostenía tantos absurdos, vicios y privilegios.

Masones los que devolvieron á Italia su autonomía y empezaron la grandiosa obra de su regeneración.

Masones los que con sus escritos, discursos y propagandas lograron terminar en los países cultos, en este siglo, con la infamante trata de negros.

Masones fueron en nuestra patria los que contribuyeron al aiquilamiento del absurdo poder despótico de un monarca indigno y desagradecido, los que destruyeron las preocupaciones, los que abolieron la Inquisición, y defendieron, con los derechos populares, la santa libertad de conciencia.

Masones los que han influido para fenecer con la servidumbre en Rusia, con el vasallaje en Alemania y en Austria, con las estúpidas leyes del señorío en Hungría, con la esclavitud en los Estados Unidos, en Cuba y Puerto Rico, en el Brasil, en todos los pueblos civilizados, que han estado aguardando inutilmente estas resoluciones generosas, durante muchos siglos, de esas instituciones que creen buenamente cumplir todos sus deberes y todos sus fines en ejercicios semi-espirituales y semi profanos, hablando mal de lo que no entienden, y no pueden comprender, por sus ofuscaciones lamentables contra todo lo que significa ó representa progreso, tolerancia, magnanimidad, luz, perdón, fraternidad.

Así vemos, como consecuencia de tan reconocidas ventajas que la Masonería es hoy la verdaderamente grandiosa sociedad universal, superior á todas las instituciones antiguas y modernas, por la extensión y benéfico resultado de su propaganda.

Inspirada en el cariño, en el adelanto social constante, en hacer el bien por el bien mismo; sin odio de secta, sin aborrecimiento hácia nadie; con amplio espíritu de generosidad, reglado por la severidad de la rectitud y la austeridad de la honradez; no admitiendo en su seno sino á los que son buenos y dignos; rechazando á los que de tales cualidades carecen; prohibiendo terminantemente ocuparse á sus afiliados, dentro de la Orden, en cuestiones políticas ó religiosas; con un fin altamente civilizador, uniendo en sus Logias á todos los hombres de buena voluntad y de recto sentir; confundidos allí en un mismo, idéntico pensamiento, católicos, protestantes, judíos, musulmanes, sacerdotes, magistrados, hombres científicos, clase rica, clase media, proletarios; la Masonería ha llegado á conseguir, por la propia virtualidad de su constitución, por la propia alteza de sus miras, por la propia superioridad de sus fines lo que no han podido conseguir nunca emperadores, ni pontífices, ni instituciones teocráticas poderosas, pero exclusivistas, encerradas en un suicida egoísmo.

La Masonería, ha conseguido felizmente, relacionar, comunicar, unir, fortalecer en un solo, amplio y general pensamiento á hombres distintos en creencias, nacimiento, lenguaje y posiciones, todos, sin embargo, unánimes en la creencia de Dios, todos animados por impulsos generosos de bien, tolerantes con todas las opiniones, respetuosos con todas las creencias, benévolos, amantes de las reformas, amigos y defensores de todo lo que sea progresar, beneficiar, redimir.

La Masonería ha llegado de este modo, por el feliz perfeccionamiento de sus múltiples actividades, á interpretar más fielmente que ninguna otra institución ó sociedad humana los ideales sublimes, divinos de Jesús, no trabajando por los intereses mezquinos, peculiares de colectividades determinadas, ni hallándose esclavizada por misantropías que no reportan bien ninguno social; sino inspirándose en aquellos preceptos admirables que constituyeron el sublime triángulo de Jesús,

quien dió su vida por el progreso y regeneración de la Humanidad, y que constituyen también el triángulo masónico de todo el universo mundo:

LIBERTAD: IGUALDAD: FRATERNIDAD.

*La Masonería Gaditana.*

## A LA COMPAÑÍA DE LOS FERROCARRILES DEL OESTE.

Sentimos que nuestra pequeñez nos haga carecer de la autoridad necesaria para tratar ciertos asuntos y de la indispensable influencia para conseguir ciertos fines siempre justos y beneficiosos para los intereses generales; pero esa misma pequeñez sostenida con indomable constancia hace más de diez años, nos anima hoy á hacer un ruego á la Compañía constructora de nuestro ferrocarril; pues aun cuando nuestra significación en la prensa provincial no sea tan grande como la que nosotros deseáramos, nadie podrá negarnos, que, aun siendo semanal LA LOCOMOTORA, ha sido siempre avanzado centinela de los intereses generales y muy particularmente del ferrocarril á cuyo pensamiento debe su creación y por cuyo feliz término ha hecho una tan larga como honrosa campaña.

Sirva, pues, este mérito de compensación á nuestra insignificancia para que la Compañía preste oídos benévolos á nuestras indicaciones y súplica de hoy.

Hemos seguido paso á paso los diferentes y difíciles trámites del expediente felizmente terminado, fijándonos muy mucho en la conducta que ha observado cada pueblo de los que comprende el recorrido en nuestra provincia y sin que sea nuestro ánimo recriminar á ninguno ni establecer comparaciones que siempre resultan enojosas. Béjar ha sido el que, desde el primer momento se mostró más espontáneo y generoso para con la Compañía habiendo cumplido y estando dispuesto á cumplir todos los compromisos sin fijarse en sacrificios de ningún género.

Béjar es además un centro importantísimo por su equidistancia entre Salamanca, Plasencia, Avila y Ciudad-Rodrigo, aun sin tener en cuenta el innegable predominio que, sobre otras poblaciones, le dá su propia riqueza fabril, comercial y agrícola.

Por estas y otras muchas razones, entre ellas la innegable bondad de su clima, Béjar merece que la Compañía fije en ella sus ojos para el establecimiento, sino de todos, de la mayoría de los indispensables talleres de construcciones ferroviarias.

Y de que nuestras modestas pretensiones hallaran eco en nuestros convecinos, tenemos la plena seguridad, para lo cual solamente esperamos la más lijera indicación de la Compañía, con las condiciones que la instalación exija y creemos que lo mismo el Ayuntamiento que la Económica y todas las Sociedades se apresurarían á prestar su concurso y á obviar cuantos obstáculos pudieran oponerse á la realización del pensamiento.

Hágase, pues, eco de nuestro ruego nuestro querido amigo D. Cándido Herrero, representante de la Compañía en la provincia, y de él esperamos la contestación para proceder despues á lo que haya lugar.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

El jueves pernoctó en la Fonda del Comercio el Sr. Bartissol en obsequio del cual proyectaron varios amigos una serenata que hubo de tener lugar dentro de la Fonda por haber negado el Sr. Alcalde el competente permiso.  
¿Porqué será?...

El martes 7 de los corrientes y en presencia de todo el personal del Juzgado de Instrucción, se dió posesión del cargo de Procurador del mismo á nuestro buen amigo D. Joaquín García Paredero.

Asistieron al acto el Diputado provincial señor Rodríguez Yagüe, D. Ruperto Sánchez, D. Ángel García, D. Eugenio Torres Riesco, D. Tomás Sánchez, D. Manuel Rodríguez y otros amigos de que no recordamos y que con nuestro Director, firmaron el acta de posesión.

Galantemente invitados por el nuevo procurador, pasaron después á casa de éste, el Sr. Juez, procuradores, escribanos y amigos, siendo espléndidamente obsequiados por la bella y simpática señora de la casa, que supo hacer los honores con la distinción que la caracteriza.

Nuestra enhorabuena al nuevo procurador al cual deseamos un largo matrimonio lleno de asuntos que le produzcan *guita*.

Hemos recibido los discursos leídos en la Real Academia de Medicina por el Académico electo, nuestro muy querido amigo y paisano D. Vicente M. de Argenta y el que á su fallecimiento dejó inédito el Ilmo. Sr. D. Pedro Lletget y Díaz Ropero.

El primero, es un verdadero tratado del género *Chinchona*; discurso en que el Sr. Argenta, autor de la inmortal obra farmacéutica *La Flora* prueba una vez más la justicia con que se le ha otorgado el ingreso en la Academia.

El segundo, como obra del Sr. Lletget, está recomendado con su nombre, sintiendo tener hoy que dedicar á este una lágrima al par que un abrazo al amigo Argenta honra de Béjar y de su patria.

Ha fallecido en San Felices de los Gallegos, el padre de nuestro querido amigo D. Ángel María de Velasco, dignísimo Fiscal que fué de esta Audiencia y Magistrado en la actualidad en la de Salamanca.

Reciba nuestro amigo y su apreciable familia el más sincero pésame de esta redacción con el de tantos y tan leales amigos que dejó en ésta, para él querida é inolvidable Ciudad.

Ha sido capturado por la Guardia civil y conducido á la Cárcel de esta Ciudad el autor del asesinato cometido en la persona de un anciano panadero de Valdelacasa, hace algunos días, cerca de Berrocal de Salvatierra.

Según se dice, el criminal hállase convicto y confeso.

Hace algunas noches, según se nos dice, fueron robadas algunas cuñas y cadenas de las wagonetas que en las obras de explanación emplean los señores Papot y Blanchard.

Es lástima no saber quienes han sido los autores de estas y otras análogas hazañas.

¿Es este el pago que merece la noble y digna conducta de los Sres. Papot y Blanchard?

Por supuesto que toda persona honrada protestará como nosotros de tales canalladas, lamentando que no tengan el merecido correctivo.

Para colmo de los males  
Que cada vez son mayores,  
No se juntan los Señores  
Concejales.  
Y el pueblo sigue esperando,  
Aguantándose y sufriendo  
Y en muchas cosas creyendo  
Y... pagando.

El domingo tuvo lugar en el Casino de la Amistad una velada en que lucieron sus habilidades musicales los Sres. Collazos y Ojea, ejecutando este varios juegos de manos, presentando bonitos cuadros disolventes y terminando tan grata velada con un baile que duró hasta las dos de la madrugada.

Servicios prestados por los agentes de orden público.

El domingo evitaron un escándalo á la puerta del parador Carrilano, conduciendo á la cárcel á dos obreros y á una mujer.

El lunes evitaron otro en la calle de la Libertad deteniendo á dos individuos.

El mismo día condujeron á la cárcel á unos obreros que se hospedaban en la casa del prado de Guijo, por haber desarmado al guarda de la finca al impedirles atravesar por ella.

El martes evitaron las consecuencias de una reyerta promovida en la Corredera.

Debemos hacer constar que por el Inspector de O. P. se ha prohibido en los cafés toda clase de juegos de envite y azar y que hoy no se juega absolutamente en ninguno.

Por atenta carta que recibimos de nuestro amigo D. Alberto García Serrano, sabemos que continúan con la mayor actividad los trabajos del replanteo para el ferrocarril de Avila á Béjar.

LIBROS RECIBIDOS.

LA VENGADORA, novela original por J. Zahonero. Editor, D. Juan Muñoz Sanchez. Madrid. Precio 3 pesetas.

SALAMANCA POR DENTRO, con un prólogo de don Juan García Nieto, por Francisco Fernandez Villegas (Zeda.) Editores Esteban Hermanos, Salamanca. Precio 2 pesetas.

Consagraremos á estos dos interesantes libros la atención que merecen y publicaremos nuestro juicio en el próximo número.

CORRESPONDENCIA EXTRANJERA.

Sr. Director de LA LOCOMOTORA.

París, Martes 7 de Mayo de 1889.

La extensión reducida de nuestra hoja, no nos permite la relación de todos los pormenores de lo sucedido en los días de ayer y anteayer. Para darla un libro no bastaría y diremos en una palabra que las fiestas de Versalles y de París fueron asombrosamente maravillosas, superando infinitamente con sus magnificencias y la concurrencia de franceses y extranjeros todo lo que se esperaba, todo lo que nunca se vió en ninguna parte y todo lo que se puede decir.

El Presidente de la República salió el domingo á las doce para Versalles, en un coche de cuatro caballos escoltado por un escuadrón de coraceros y aclamado con entusiasmo en todo el camino, siendo un verdadero triunfo por el Presidente ese viaje de cuatro leguas, en el que todos los pueblos encontrados estaban empavesados y las municipalidades esperaban al viajero para cumplimentarle, volviéndose la última media parte de la carretera en una verdadera calle llena de flores, de arcos de triunfo, de músicas, de delegaciones, de coches y de gente, aclamando al Presidente.

En Versalles, magníficamente empavesado, las tropas hacían calle desde la reja de entrada hasta el Palacio de los Menus-Plaisirs, en donde los ministros, los senadores, los diputados y otros muchos esperaban al Presidente, cuya llegada fué anunciada por cañonazos. Varios discursos fueron pronunciados por el alcalde, el Presidente del Senado y el Presidente de la República. Después hubo recepción en el soberbio palacio de Luis XIV y Mr. Carnot salió en los jardines rodeando y aclamándole un geuio inmenso. Por fin, el Presidente salió para París, á las seis de la tarde, con su escolta de coraceros y siguió por infinitas aclamaciones.

Hemos de notar un incidente; cuando el Presidente salió del Eliseo, en medio del gentío aclamándole, un pobre loco le pegó un tiro y la policía tuvo muchísimo trabajo para conseguir que no quedara hecho pedazos en un momento.

El criminal fué arrestado y averiguaron que su revolver no tenía balas, que su intento no era de matar al Presidente, sino de llamar únicamente la atención del gobierno en unas reclamaciones que vá haciendo desde bastante tiempo. Como se vé, el incidente no tiene importancia ninguna. Sin embargo, el Presidente ha recibido numerosos partes felicitándole y uno de los primeros fué dirigido por el rey de Italia.

Ayer, el Presidente de la República salió del Eliseo á la una y media en un coche de cuatro alazanes montados, teniendo á su lado al general Brugère, el coronel Lichtenstein y el comandante Koruprost, y fué al Campo-de-Marte, escoltado por inmensas aclamaciones de: ¡Viva Carnot! ¡Viva la República! Pasó debajo de la torre Eiffel, arco de triunfo algo más alto que los de los emperadores romanos y llegó al palacio central en medio de las mismas aclamaciones, de las músicas tocando la Marsellesa y de los cañonazos. El espectáculo era muy conmovedor y no puede describirse.

El Presidente estaba esperando por los ministros, muchos senadores y diputados todo el cuerpo diplomático y numerosos convidados de todas las naciones del mundo. El presidente de consejo pronunció un discurso; contestóle Mr. Carnot y emprendió después su vista en la Exposición. Hemos de notar que á su entrada en la sección rusa, á las aclamaciones se unieron la de: ¡Viva Rusia! En el palacio de las bellas artes, merienda y discurso del director Mr. Proust. Por fin, fué concluida la visita á las cinco y media, el Presidente volvió al Eliseo, en medio siempre de las mismas aclamaciones.

En la noche, la fiesta de las luces fué más que maravillosa y no es posible tratar de describirla, superando todo lo que puede decirse. Sabido es que hay cosas que tienen que verse para que se pueda formar una idea de ellas. Hubiera creído uno estar en el paraíso, el de Mahoma por supuesto.

Abierta, pues, queda la Exposición y de ella no tenemos que decir más que una palabra, recordando esa de Victor-Hugo, en *Notre-Dame de Paris*: «Esto matará á aquello.» Hoy, esto comprende el libro, la ciencia, el arte, la industria, el trabajo; aquello es el mundo viejo con sus odios religiosos ó políticos, su ignorancia, sus guerras, su militarismo y todas sus desgracias.

ESTAB. TIP. DE F. AGUILAR, -BEJAR.

EL COMERCIO DE CRISANTO RODRIGUEZ

se ha trasladado desde la calle mayor de Pardiñas á la plaza mayor, frente á la iglesia del Salvador.

NUEVA ZAPATERIA DE GERMAN ALONSO AGUILAR 47.-PORTALES DE PIZARRO-47.

Calzados de lujo de toda clase. Especialidad en calzados de Señora.

TODA

persona que tenga NAPOLEONES y quiera cambiarlos, acuda á casa de D. José Bruno Agero, Puerta de Avila.

